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1 Mamička si nachystala pernı́čky na zdobenie. Každý pernı́ček zdobı́ rovnako dlho. Keby pri zdobenı́ každého
pernı́čka bola o jednu minútu rýchlejšia, mohla by skončiť o 48 minút skôr alebo by v takto ušetrenom čase
mohla ozdobiť (v novom zrýchlenom tempe) presne 12 ďalšı́ch pernı́čkov.
Koľko pernı́čkov si mamička nachystala a ako dlho jej bude trvať ich zdobenie (v pôvodnom nezrýchlenom
tempe)?

(Michaela Petrová)
Riešenie:
O jednuminútu rýchlejšie zdobenie každého pernı́čka by viedlo k celkovej úspore 48minút. Mamička si teda na
zdobenie nachystala 48 pernı́čkov.
V zrýchlenom tempe by za 48minút ozdobila 12 pernı́čkov, takže zdobenie jedného pernı́čka by jej trvalo 48/12
čiže 4 minúty. V pôvodnom tempe jej zdobenie jedného pernı́čka trvá 4 + 1 čiže 5 minút, teda zdobenie 48
pernı́čkov bude trvať 48 ⋅ 5 čiže 240minút.
Hodnotenie:
2 body za celkový počet pernı́čkov; 1 bod za čas zdobenia v zrýchlenom tempe; 1 bod za čas zdobenia v pôvod‑
nom tempe; 2 body za celkový čas zdobenia.

2 V útulku je 60 zvierat, a to výhradnemačky a psy. Tretinamačiek a tri osminy psov nie sú ani rok staré, 39 zvierat
má rok alebo viac.
Koľko je v útulku mačiek a koľko psov?

(Lenka Dedková)
Riešenie:
Označme počet psov 𝑝 a počet mačiek 𝑚. Keďže počet psov je deliteľný 8, pre násobky 8 neprevyšujúce 60
zistime, aký by bol počet mačiek, a overme ich deliteľnosť 3. V kladnom prı́pade zistime počet zvierat starých
rok alebo viac:

𝑝 8 16 24 32 40 48 56
𝑚 čiže 60 − 𝑝 52 44 36 28 20 12 4
𝑚 je deliteľné 3 nie nie áno nie nie áno nie
2
3𝑚 + 5

8𝑝 39 38

Ako vidı́me v tabuľke, 39 zvierat starých rok alebo viac vychádza pre hodnoty v treťom stlƵpci tabuľky. V útulku
je teda 36mačiek a 24 psov.
Poznámka:
Počtymačiek a psovmôžeme vyjadriť vzťahmi𝑚 = 3𝑙 a 𝑝 = 8𝑞, kde 𝑙 a 𝑞 sú kladné prirodzené čı́sla. Podmienky
zo zadania je možné vyjadriť pomocou rovnı́c

3𝑙 + 8𝑞 = 60,

2𝑙 + 5𝑞 = 39.
Podobným spôsobom ako vyššie je možné určiť riešenie každej rovnice. Pre kladné 𝑞 vyjadrı́me 60 − 8𝑞, resp.
39 − 5𝑞, overı́me deliteľnosť 3, resp. 2 a v kladnom prı́pade určı́me 𝑙:

𝑙 = 60 − 8𝑞
3 ,

resp.
𝑙 = 39 − 5𝑞

2 .

Jediná dvojica (𝑞, 𝑙) vyhovujúca obom podmienkam je (3, 12), z čoho 𝑝 = 24 a𝑚 = 36.
Poznámka:



K tomu istému výsledku je možné dospieť porovnanı́m oboch vzťahov pre 𝑙:

60 − 8𝑞
3 = 39 − 5𝑞

2 ,

120 − 16𝑞 = 117 − 15𝑞,
3 = 𝑞.

Dosadenı́m do 𝑙 = 60−8𝑞
3 máme 𝑙 = 12.

Hodnotenie:
2 body za postrehy s deliteľnosťou 3 a 8, prı́padne formuláciu pomocou rovnı́c; 2 body za dôsledné skúšanie
možnostı́, prı́padne riešenie rovnı́c; 2 body za výsledok.

3 Kosoštvorec 𝐴𝐵𝐶𝐷 je zložený z rovnobežnı́kov s navzájom rovnakými obsahmi. Vyznačená spoločná strana 𝑇𝑈
dvoch rovnobežnı́kov má dlƵžku 2 cm.
Určte obvod kosoštvorca 𝐴𝐵𝐶𝐷.
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(Karel Pazourek)
Riešenie:
Všetky rovnobežnı́ky majú navzájom zhodné uhly. Porovnávanie obsahov preto vedie k porovnávaniu dlƵžok ich
strán. Kvôli ľahšiemu vyjadrovaniu si vrcholy rovnobežnı́kov označı́me:
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Rovnobežnı́k𝐻𝐼𝑅𝑆 je rozdelený na dva rovnakoploché, a preto zhodné rovnobežnı́ky. Každý z nich má rovnaký
obsah ako rovnobežnı́k 𝐴𝐻𝑆𝐷, s ktorým má rovnobežnı́k 𝐻𝐼𝑅𝑆 spoločnú stranu. Preto je obsah 𝐻𝐼𝑅𝑆 dvojná‑
sobný vzhľadom k obsahu 𝐴𝐻𝑆𝐷, takže platı́

|𝐻𝐼| = |𝑇𝑈| = 2 |𝐴𝐻| ,

|𝐴𝐻| = 1
2 |𝑇𝑈| = 1 cm.



Rovnobežnı́ky𝐴𝐻𝑆𝐷, 𝐼𝐽𝑄𝑅,𝐾𝐿𝑂𝑃,𝑀𝐵𝐶𝑁majú rovnaké obsahyadlhšiu stranu rovnakej dlƵžky. Preto sú navzájom
zhodné, takže platı́

|𝐴𝐻| = |𝐼𝐽| = |𝐾𝐿| = |𝑀𝐵| = 1 cm.

Rovnobežnı́k 𝐽𝐾𝑃𝑄 je rozdelený na tri rovnakoploché, a preto zhodné rovnobežnı́ky. Každý z nich má rovnaký
obsahako rovnobežnı́k 𝐼𝐽𝑄𝑅, s ktorýmmá rovnobežnı́k 𝐽𝐾𝑃𝑄 spoločnú stranu. Preto je obsah 𝐽𝐾𝑃𝑄 trojnásobný
vzhľadom k obsahu 𝐼𝐽𝑄𝑅. takže platı́

|𝐽𝐾| = 3 |𝐼𝐽| = 3 cm.
Podobná úvaha ako v prvom odseku pod obrázkom dáva

|𝐿𝑀| = |𝐻𝐼| = 2 cm.

Platı́ teda

|𝐴𝐵| = |𝐴𝐻| + |𝐻𝐼| + |𝐼𝐽| + |𝐽𝐾| + |𝐾𝐿| + |𝐿𝑀| + |𝑀𝐵| = 4 |𝐴𝐻| + 2 |𝐻𝐼| + |𝐽𝐾| = 11 cm,

a teda obvod kosoštvorca 𝐴𝐵𝐶𝐷 je 4 ⋅ 11 cm, t. j. 44 cm.
Poznámka:
Znázorneniepomerovmedzi stranamimenšı́ch rovnobežnı́kovmôže vyzerať takto (najmenšie úsečkyna stranách
𝐴𝐵, resp. 𝐶𝐷 sú navzájom zhodné):
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Hodnotenie:
2body za určenie dlƵžky1 cmktoréhokoľvek z úsekov zhodného s𝐴𝐻; 1 bod za určenie dlƵžky2 cmktoréhokoľvek
z úsekov zhodného s 𝐻𝐼; 2 body za určenie dlƵžky 3 cm úseku 𝐽𝐾 alebo 𝑄𝑃; 1 bod za prenesenie všetkých dlƵžok
na stranu 𝐴𝐵, resp. 𝐷𝐶 a obvod kosoštvorca.
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